

教学督导工作简报

(2025—2026 学年第 2 期 总第 62 期)

质量监控与评估中心 编

2025 年 9 月 30 日

9 月份教学督导工作中发现的亮点、问题及 督导建议

(管理学院 工学院 会计学院 体育部)

根据本学期教学督导工作计划安排，学校督导组组长高荣发联系管理学院、工学院、会计学院、体育部督导组开展督导工作。9 月份常规督导与专项检查、课堂教学督查同步开展，所联系的二级教学单位督导组和本人在认真履行督导职责过程中发现了存在的问题，在分析问题产生原因的同时提出了督导建议。

一、工作亮点

(一) 工学院

1. 从整体情况看，学院教学运行秩序井然，绝大部分教师展现出良好的职业素养。具体亮点体现在：教师们备课充分，教学资料携带齐全，均能严格遵守上下课时间，体现了高度的责任心；不少教师能结合课程内容，自然地将价值引领、工匠精神等思政元素融入教学，课程思政有机融入自然、

有效，实现了知识传授与价值塑造的统一。

2. 优秀教学案例突出：多数教师教学准备充分，多节课程获评“优质课堂”。其中，理论课教师善用案例教学与小组讨论，学生课堂参与率超 85%；实验课教师注重“手把手”指导，学生实操正确率较高；文科教师示范动作标准，能结合学生基础分层教学，教学效果显著。

3. 9月份听课内容涵盖理论与实训两类课程，充分体现了教学质量监控的系统性与全面性。从反馈情况来看，多数教师教学准备充分、课堂组织有序，教学内容逻辑清晰、重点突出，案例设计紧密结合专业实际，教学目标达成度较高。教师普遍注重以学生为中心的教学理念，能将理论知识与实际项目相结合，通过项目化任务、PBL 教学、AI 内容创作等多样化手段有效提升课堂互动与学习兴趣。部分教师能灵活运用演示实验与情境引导，促进学生的思维拓展与能力培养。总体而言，课堂氛围积极、学生参与度高、育人效果显著。

4. 实践教学效果显著：在听取的实践类课程中，多数教师能采用“项目驱动+案例教学”模式，将行业实际案例融入教学，学生动手实践时间占课堂时间 90%以上，课堂互动积极，任务完成率达到 95%。

5. 教学规范执行严格：所有被听课教师均能提前到岗，教学材料准备齐全，内容与课程目标契合度高。巡课过程中未发现教学事故，整体教学秩序良好。

6. 学生参与度提高：通过课堂观察发现，学生能够积极参与课堂互动，大部分学生能跟上教学进度，课堂纪律良好，抬头率明显提升。

（二）会计学院

1. 教学态度严谨，专业素养凸显

督导过程中，教师群体展现出高度的责任心与教学热情。一些资深教师在讲授会计薛专业课程时，不仅精准把握理论精髓，还能实时融入最新会计准则动态，体现出深厚的学科功底，并以生活实例拆解抽象概念，有效降低新生学习门槛，激发专业兴趣。

2. 教学方法创新，互动成效初显

部分教师突破传统“单向讲授”模式，探索多元化教学方法。例如在《财务管理》课中采用“案例分析+小组讨论”模式，将课堂转化为“微型决策场”，推动学生主动运用知识辩论；在《审计学》中开展情景模拟教学，帮助学生深化对审计程序的理解，践行“以学生为中心”的教学理念。

3. 课程思政融入，价值引领到位

部分课程实现知识传授与价值塑造的有机统一。如在讲解会计职业道德时，结合财务造假案例，剖析诚信缺失对行业、社会的危害，引导学生树立“不做假账”的职业底线与家国情怀，落实“立德树人”根本任务。

二、发现的问题

（一）管理学院发现的主要问题

1. 课堂教学问题

（1）通过重点对新进教师（大部分为博士）的听课中发现，大部分教师缺乏教学技巧，课程内容的理解和讲授方面问题不大，问题主要集中在对课堂和学生的管理不严、缺乏师生互动、一言堂授课、教学课件简陋、上课随意性大不按教学进度教学等情况。

（2）手机入袋率较低。部分课堂学生未能按时提交手机入袋，影响课堂注意力。

（3）部分课堂教学准备不够充足。教学准备不够充足，课件制作粗糙、发现一个教师在课件 5 分钟粘贴制作课件，影响课堂教学的有效开展。

（4）学生座位松散，未集中在前排就座，听课效果和互动效果都不理想。

（5）课程思政开展不深入。

2. 教学设施问题

（1）第一教学楼 C 栋 1 楼通道人流量大、很拥挤，加上 1 楼通道楼层矮，存在安全隐患。

（2）商学院 106 教室没有黑板或白板，无法板书

（3）商学院楼下课铃声和上课铃声很多时候没有，偶尔响一次也非常小，不少老师不下课，学生频繁在上课时间进出教室；或者老师想起来了在上课时间休息 5 分钟，显得

教学秩序非常混乱。(第四周 1-2, 第五周周 2 听课发现此问题)

(二) 工学院发现的主要问题

1. 听课过程中也暴露出一些亟待改进的问题：大四学生的课堂出勤率低，即便到课，部分学生注意力也不够集中。课堂互动“遇冷”，学生被动听讲，缺乏主动思考和提问的积极性。

2. 不同课程类型之间教学质量不均衡：文科课程存在“重示范、轻讲解”现象。在文科课中，部分课程未充分说明技能原理，学生仅能模仿、难以理解；部分实验课分组人数过多（50-60 人），教师无法兼顾所有学生，导致学生实操过程中，教师难以一一指导学生。

3. 教学互动深度不足：部分理论课仍以“教师讲授为主”，提问多为“是否听懂”等封闭式问题，缺乏引导学生思考的开放性互动，学生被动听课情况较明显。

4. 教学资源利用不充分：个别实验课仍使用的实验软件工具陈旧，依赖传统操作方法，未及时引入新的技术手段（如 AI）。

5. 课堂教学纪律较差。个别班级上课秩序不够好，比如第 1 节课的，发现多名学生上课在吃早餐；学生上课迟到现象比较普遍。

6. 个别课程教学设计不足，在教学节奏和课堂互动方面

略显单一，教师以讲授为主，启发式提问和学生讨论环节相对不足，影响了学生的主动思考与课堂参与度。部分课堂存在学生学习积极性不高、参与率不平衡的现象，个别学生在听课与实践环节中缺乏投入。实训课程中，部分教师对实验（实训）报告的指导不够细致，学生在报告撰写、数据分析与结果总结方面规范性和深度不足。

7. 板书设计有待加强：一些教师过度依赖 PPT，板书缺乏系统性设计，未能有效呈现知识脉络，影响学生对重点内容的把握。

8. 电子信息教研室 XX 老师讲课全程和学生无互动，整个课堂老师基本上全程只盯着屏幕，自己对着屏幕讲课，督导站在后面有 15 分钟老师都未发觉。学生在下面听课整个课堂气氛死气沉沉，无一学生提问回答问题。

9. 部分新教师教学节奏把控不足，存在课程回顾时间较长，后半程授课进度过快的情况，理论讲解与案例结合不紧密，学生课堂参与度偏低。

10. 部分班级的学生离下课前几分钟，就开始收拾东西，准备下课。

11. 课堂管理有待加强：个别教师对后排学生玩手机、睡觉等现象关注不足。

（三）会计学院发现的主要问题

1. 课堂教学模式固化，学生参与度不足

“教师主讲、学生主听”的传统模式仍占主导，尤其在理论性较强的课程中，教师“一言堂”现象突出。课堂缺乏有效提问、讨论环节，学生多处于被动接收状态，部分课堂出现“低头族”，难以培养学生批判性思维与独立解决问题能力。

2. 理论联系实际薄弱，应用型导向不足

个别课程偏重理论阐述，未充分结合企业实践、经济热点或真实会计案例展开教学。如部分《财务管理》《中级财务会计》课程，缺乏一线企业素材支撑，导致学生认为知识“空洞”，与学院“培养高素质应用型会计人才”的目标存在脱节。

3. 课堂管理精细度不足，纪律问题突出

大合班课堂及实训课堂的管理问题较为明显：后排学生玩手机、打瞌睡现象频发，部分教师缺乏有效干预策略；学生迟到、课间自由进出教室的情况较普遍，且教师与学生的眼神交流不足，对学习状态变化敏感度低，未能及时调整教学节奏。

4. 教学技术运用不当，课程思政融入不足

教学技术方面：部分课件仅为教材文字“搬家”，设计单调；过度依赖PPT而忽视板书，弱化了板书梳理知识逻辑、强调重点的功能。

课程思政方面：多数课程未有效挖掘会计专业中的思政元素，仅少数课程实现价值引领，思政融入的广度与深度有

待提升。

5. 青年教师能力待提升，教学基础不扎实

新入职或首次主讲课程的青年教师，存在两大短板：一是教学经验不足，多局限于讲台讲授，缺乏“走下讲台”与学生互动的意识，课堂控制能力弱；二是对教学内容掌握不深，部分非主攻方向课程的教师，讲解难以展开，且教学素材匮乏，导致课堂沉闷。

（四）体育部发现的主要问题

1. 教学技术应用方面：多媒体、信息化和智慧化教学意识仍需加强。

少数教师声音较小，授课教师需要使用话筒，还有老师将门窗紧闭，影响了教室的通风和采光，也不利于学生集中注意力。

2. 体测组织管理方面：（1）在体测过程中，部分新教师仪器设备操作还不够熟练，测试速度较慢，需要进一步强化教师的仪器设备操作能力。（2）少数学生的服装不符合规范，不利于参与体育课程锻炼。

3. 课堂纪律方面：理论课时，部分老师没有要求班级学生手机入袋，很多学生低头看手机，还有学生在课堂上出现睡觉现象，教师没有及时叫醒睡觉学生。

4. 教学方法：以教师教授为主，没有充分体现以“教师为主导，学生为主体”的教学组织形式，缺乏与学生的互动，

学生的抬头率和参与度有待加强。

三、工作改进建议

（一）管理学院

1. 通过各类教研室渠道，从四方评价标准要求出发，站在授课老师被评价打分的立场，强调授课老师课堂纪律管理的重要性；学工加强课堂纪律管理巡查；学校相关部门注重公共场所相关纪律督查，形成课堂管理的合力。

2. 通过各类教研室渠道，进一步强调课程思政的要求，特别是实验实训课程的课程思政。

3. 通过专业教研室渠道，强调专业自信和课程价值，特别是利用开学/开课的时机，增强学生专业自信和课程兴趣。

4. 建议教学管理、学生管理等相关部门更加重视和加大对专升本层次学生的管理教育力度，一方面帮助专升本层次学生改变、转变，更好学习、生活，更有获得感；另一方面最大努力减少专升本层次学生对本科层次学生的思想和行为影响。

5. 建议后勤保障部门，改善教室“热”（温度高）的问题。

6. 建议秩序管理部门，强化和优化第1教学楼C栋1楼通道拥挤问题，做好疏导工作，消除安全隐患，方便师生大课间安全、顺利、高效转场。

7. 建议所有教室配备白板或黑板。改善商学院铃声问

题。

（二）工学院

1. 提升课堂互动质量：组织理论课教师参与“互动教学技巧”培训，鼓励设计案例分析、小组辩论等开放性任务。

2. 加强课堂纪律管理：建议教师联系班级辅导员，与辅导员携手做好学生班级学风建设，对上课迟到、吃东西、随意走动、早退的学生及时批评教育，引导学生树立良好的学风班风。

3. 根据阶段性发现的问题，针对大四学生，建议院部加强学业与生涯规划指导与管理，引导学生合理规划时间。同时，探索更具弹性和吸引力的课程考核方式，如增加过程性考核比重，将课堂参与、项目报告纳入总评。

4. 建议麦可斯系统“规划选课”界面中增加授课教师“入职年月”列，方便判别新老教师。

5. 建议进一步推进课堂育人与思政元素的有机融合，强化项目驱动与实践导向的教学模式。鼓励教师采用多样化的课堂驱动形式，如小组讨论、任务驱动实验等，提升学生的参与度与学习兴趣。实训课程应完善实验报告模板与评价标准，注重分析与创新能力培养。

6. 创新互动方式：建议教师根据课程内容，采用小组研讨、案例辨析、实时答题等多样化互动形式，每节课安排一定时间让学生参与展示或讨论。

7. 提升板书实效：建议教师在备课中系统设计板书，明确重点难点呈现方式，使板书真正起到梳理知识、强化记忆的作用。

（三）会计学院

1. 推动课堂模式改革，强化学生主体地位

倡导“精讲多练”，要求教师每节课设计至少1个“学生参与环节”（如快速问答、小组协作、案例研讨），将更多课堂时间用于学生主动思考与实践；鼓励采用学习通等工具的点名、投票、弹幕功能，提升课堂趣味性与参与感。

2. 建设专业案例库，夯实应用型教学基础

建议各教研室联合企业资源，共同建设、更新“会计专业教学案例库”，收录一线企业真实账务处理、财务决策、审计案例及最新政策解读，为教师提供鲜活教学素材，确保理论教学与行业实践紧密衔接。

3. 优化课堂管理策略，提升纪律管控能力

推行“手机入袋”机制，将手机管理纳入学生平时成绩考核，尤其针对大合班与实训课堂；

引导教师“走下讲台”，通过巡视、个性化提问拉近与学生距离，及时干预违纪行为；

开展课堂管理专题培训，分享优秀教师的纪律管控经验，提升教师管理艺术性。

4. 加强教师能力培训，完善教学支撑

针对青年教师：开展“师徒结对”帮扶、教学技能（如课件设计、脱稿讲授），帮助其夯实教学基础；

针对全体教师：组织课程思政专题研讨，挖掘《基础会计》《审计学》等课程中的思政切入点（如职业诚信、社会责任），提升思政融入能力；同时开展多媒体技术培训，优化课件设计，推动 PPT 与板书优势互补。

（四）体育部

1. 教学准备方面的改进建议

着装规范：教师每次上课集合时需检查学生着装，不符合要求的学生要求其回宿舍换好再来上课，确保安全第一。

2. 教学业务方面的改进建议

（1）教学技术应用与仪器设备使用：每学期理论课前 1 周对教师进行多媒体和智慧教室使用的培训，提高教师对现代教学技术的掌握和应用能力；鼓励教师思考如何在体育教学中创新教学方法，将信息化、智慧化教学融入教学中。新入职教师不仅要懂得仪器设备如何操作，还需懂得仪器设备操作过程遇到问题应如何快速有效处理，提高测试效率。

（2）课堂纪律管理：教师应在课程开始前明确告知学生课堂纪律要求，并在课堂上严格执行，及时制止学生玩手机现象。理论课堂，建议拉开两侧窗帘，前后门打开，发现学生睡觉现象要及时提醒。

（3）授课教师需加强备课，根据学情和教学内容，丰

富教学方法，增强教学互动，优化教学内容取舍，提升知识传递效率，推动教学从“规范运行”向“优质高效”持续迈进。

(高荣发组稿)